

漫談

家鄉名產

李覺生

一 家鄉記述

番禺縣昔為廣州府治，位於廣東中心地區，亦為粵省珠江三角洲之中心地帶，東接增城東莞，南連中山，西南與南海順德毗連，北接花縣，全縣分禺南，禺北，禺東三區，廣州以南，向稱禺南，地勢較低，為珠江三角洲之下游，河流交織如蜘蛛網，島嶼特多，沙田冠於全縣，為番禺最富庶地區，糧食自給有餘，廣州以北稱禺北，地較貧瘠，山地較多，粵漢鐵路，中貫其中，交通較便，並有北江支流直達廣州，近十餘年來，由於鄉道之建設，公路縱橫交錯，交通甚便，廣州以東廣九鐵路一帶，向稱禺東，自復員以後，廣州市界擴大，禺東地方，亦僅餘一禺南與禺北之走廊地段而已東即由車陂至南崗站，地區較小，然交通堪稱便利，茲將本縣名產略談於後：

一 花地楊桃

花地在廣州市西南，與市區相隔於珠江河，產楊桃至多，桃身不甚大，惟極鮮甜可口，入口溶化無渣，獨惜不耐久貯藏，殊為可惜。

二 夏茅香芒

夏茅鄉在廣州城北，現處馬江公路（由廣州至江村）之中站，僅栽芒樹一株，高三丈餘，所結芒菜不大，外表亦不甚美觀，惟其味特香甜，食後口有三日餘香，故夏茅香芒之名，早已膾炙人口，

真論賣良茶

何云論症賣良茶。大法以個人為本位。
辨其風，寒，暑，濕，分其寒，熱，虛，實，病傳何經。理用何藥。君臣佐使。論症然後賣茶。法效韓公。醫藥兩備。兼施補瀉。盡我所能。晨早九時。隨時教。利便經濟。亦免酌勞。效速且良。大同普及。

謹將各症良茶略列

傷風咳嗽茶	頭痛發熱茶	新久咳嗽茶
頭暈嘔吐茶	寒熱往來茶	疴嘔肚痛茶
紅白痢症茶	小腸疝氣茶	癆瘍濕暑茶
風火牙痛茶	腎虧腰痛茶	真真好涼茶

其餘各種良茶 名目太多 未能盡錄 諸君賜顧 幸留意焉

原日在大坡牛車水丁嘉樓街即戲院橫街三十三號
現遷往本街斜對面（三十六號）小坡克街三號

真真藥局主人徐廣源披露

聞該芒樹主人一家數口之生活，單靠此樹為生，昔日粵省之達官貴人，當菜未成熟前，即已定購一空，故市面極少見賣，聞往日一對亦需十餘元白銀云。

三·崙頭柳橙

崙頭位於禺南，該鄉農人多以種菜為業，橙之出產最多，而崙頭柳橙之特別者，為其頂有一如烙印之圓圈，味特甜美多汁，且耐於貯藏。

四·羅岡桂味

羅岡在禺東，產荔枝最多，以桂味為最出名，羅岡所產者，核小肉厚，清甜爽脆，去殼後，以紙包肉，而不透濕，實為廣東荔枝品種中之錚錚者。

五·大塘番石榴

大塘在廣州市東南，以產番石榴著稱，廣州俗名雞屎菓，大塘產者，形如錐形，黃白色，外表甚美觀，食之香滑可口，獨惜不能久藏。

六·矮崗黑葉

矮崗在禺北，地近高人公路終點，以出產黑葉荔枝著名，核小肉厚，清甜可口。

七·鷹嘴桃

鷹嘴桃產於禺北石馬鄉一帶，即廣州市新置風景區之新桃園也，由市北乘車至嘉禾市，轉入馬崗公路。（石馬至江村一帶），桃林遍田野，車行桃林之間，有如置身化外，所產桃菓，其咀如鷹咀，菓亦大，外表甚美，味清甜爽脆，在省內，早已膾炙人口耳。

八·茶滘山欖

茶滘位於廣州西南，地近花埭，所產之欖，肉與核離，入口清香爽脆，而無澀味，溶化無渣滓，故茶滘山欖之名，早已遍傳廣州矣。

其他如新造棉花橄欖，大豆腐乳，沙灣牛奶，亦相當著名，而全縣以穀米出產為最大宗，其餘如甘蔗，落花生，蘿蔔，蕃薯蔬菜，芥菜，黃豆，油栗子等農產品亦不少，惜對於農事，尚墨守成法，未加改良也。

星洲牛車水
大馬路二百
六十八號A

電話：
八零八一六

專影：

杜園拍照

結婚禮影

彩色人像

美術放大

保君滿意

星洲牛車水

大馬路二百

六十八號A

BRILLIANT STUDIO PHOTOGRAPHERS
OFFICE 268-A. SOUTH BRIDGE RD., SINGAPORE.

BRANCH: 324, PENANG ROAD, PENANG.
号四百三律楨城粵分店

